

UNION REPUBLICANA

SUSCRIPCIÓN:

Novelda, mes. 0'30 pesetas.
Fuera, trimestre. 1'25
Extranjero, id. 1'75

PAGO ANTICIPADO.

PERIODICO POLITICO

REDACCIÓN

= Y ADMINISTRACIÓN =

General Marqués de la Romana, 21.

NÚMERO SUELTO
5 céntimos.

AÑO V.

NOVELDA 26 DE ENERO DE 1907.

NÚMERO. 180.

APUNTO CELESTIALES.

(Escrito expresamente para UNIÓN REPUBLICANA.)

Malos deben andar callados y callados cuando toda la corte celestial procura dedicarse a la industria, al comercio, a lo que le sale, como a cualquier Menegilda de esas que se proponen servir para todo cuando ya nadie las quiere para nada.

En Vilajoyosa, la Virgen de las Niexes se ha metido a chocolatezera, y doñe a brazo, se conoce que no hay fondos para ponerse a hablar con la mecánica.

La del Carmen tenía en Alcoy estos años pasados un picadero.

San José es aquí, en Alicante, maestro de escuela. Por lo visto se ha debilitado mucho, porque allá en sus tiempos era bastante torpe; tanto que, o todo lo que cuentan es grilla, como yo me temo, o lo dejaron cesante del cargo de persona mayor en su propia casa.

San Luis también se dedica aquí a la enseñanza, pero a este siempre le tiraron las letras. Lo que no se explica es que San Isidro, zafío gañán, nos resulte por ahí ahora sabiendo más que Lepe por un tanto al mes.

Y San Roque, con perro y todo regentando infinidad de colepios? Y San Antonio de Pádua, paseando la clase con el crío a cuestas, sin fijarse en que es de mal efecto dedicarse a la lactancia, sobre todo los varones, sin salir del colegio?

Y es que no estarán para fijarse en nada: En aquellas cumbres andarán como feriantes en último día y tendrán que aprovecharlo todo, por lo que den; o como barco sin timón y ha crecido agua en medio de mar proceloso, esperando el terrible ¡Sálvese quien pueda!

Así se explica que del corazón de Jesús hayan hecho guano y lo vendan en Gandía.

Una liquidación en toda regla que hasta a sus propias entrañas llega.

¡Farsantes! ¡Hipócritas! Trás

de cada nombre ó cada advocación—como quieran llamarle—los altos mercachifles del género—se esconde un tunante ó varios tunantes que han puesto sitio a la bolsa del incauto vecino.

Los que de maestros sientan plaza al amparo de una de esas etiquetas celestiales, ocultan su estulticia tras de cuatro frases incomprendibles para ellos y para todos, á que llaman verdades reveladas, fundamento de una religión de paz que Heva veinte siglos ensangrentando el mundo; si supieran hablar en la razón con el lenguaje de la ciencia, les satisfaría indudablemente hacer hombres en las entrañas de la naturaleza la satisfacción de las necesidades de sus semejantes al par que las propias, tanto más dichosos cuanto mayor suma de consideración alcanzan en esa noble competencia, del que más pudieron hacer en beneficio de todos, y no egoístas mezquinos que creyendo estar de paso en este planeta, esperan compungidos eternas dichas en un mundo ultraterreno, donde el supremo autor de todo lo existente les colocará á su diestra por ser de entre sus hijos los que tuvieron la suerte de salirle bien hechos.

¡Impiedad mayor!.... Adorar fervientemente á un ser infinitamente sabio, bueno y poderoso y atribuirle la crueldad de hacer hijos buenos y malos como de propio intento pasar luego el rato premiando á unos y castigando á otros, es poner en contradicción sus bondades con su sabiduría! ¿Qué culpa tiene nadie de que haya seres que le salieron mal hechos?

¿Cabe pues, por otra parte, dentro de términos de estricta honradez que un picadero, una mercancía, sean mejores ó peores porque se les preceda con el nombre de un santo? Algo se busca con ello, que supone defecto en la cosa ofrecida puesto que no se confía en que por su calidad se recomiende.

Son estas perogrulladas que á cualquiera se le ocurren, como al alcancé de todas las inteligencias estas que, moralmente considerada la educación que emana de principios maravillosos degenera en inmoral por contradicto-

ria con la naturaleza; no ya aquella que sometida á reglas fijas negativas de ésta, divide á la humanidad en vesánicos y rebeldes.

¿Qué duda cabe que el celibato encierra toda clase de vicios sexuales y que éstos son los mayores enemigos de la raza?

Por consiguiente, donde tal estado se preconiza allí tienen que estar los destructores de nuestra especie.

Francisco Rivas.

CASUALIDAD OPORTUNA

Una mujer se reía,
De la profunda aflicción
De un buen hombre que gemía
Apartado en un rincón.

¿Sabéis cual es su pesar?
Decía—pues ¡casi nada!
¡Que no puede soportar
El desvío de su amada!

Ved cómo está ensimismado
En su dolor tan profundo;
¡Que no hay tormento en el mundo
Como amar sin ser amado!

Y mientras aquella gente
Se reía, sucedió
Que á la burlona le dió
Un desmayo de repente.

Todo el mundo acudió allí,
Y al punto la prodigaron
Mil cuidados, y lograron
Que pronto volviera en sí.

Repuesta de su dolencia,
Se supo que fué debida
A una flor con cuya esencia
Se mareaba en seguida.

Por tan sencilla razón,
Aquellos buenos señores,
Tiraron todas las flores
Que adornaban el salón.

Y aquel pobre que afligido
Era la irrisión de todos,
En vista de lo ocurrido
Les dijo con buenos modos:
—Ya lo veis, tanto reír
Censurando mi dolor,
Y no puede resistir
Ni el aroma de una flor.

En mundo tan singular,
Siempre suele suceder
Que acostumbra á criticar
Quien menos lo debe hacer.

MISTERIO.

¡Pobre Madre!

(CUENTO)

Perdióse en la lejanía sus cantares, de una tristeza infinita, de una melancolía sentimental; tornaba de las rudas faenas del campo donde dejaba el duro terruño, la mitad de su existencia; tornaba hacia el pueblo donde su madre le esperaba con impaciencia para estampar en su tostada frente quizás el último beso.

Y Julio (pues así se llamaba este guapo mozo) caminaba por la carretera hacia su casa, lanzando de trecho en trecho alguna que otra copla triste que las hondas del viento perdía en lo lejano.

Y Julio á medida que se acercaba al pueblo repañaba con vehemencia sus canciones de un dejo muy amargo, adios de despedida para todas aquellas fuerzas campesinas, con las que compartió sus dichas y pesares y á quienes probablemente no tornaría jamás á ver.....

Ya era muy entrada la noche cuando penetró en su casa Julio; reinaba en ella un silencio sepulcral, mas en cuanto la madre oyó las pisadas de su hijo, corrió frenética hacia él y abalanzándose de su cuello lo confundió á besos como una loca. La escena fué patética, conmovedora; una campesina con cara de idiota pero con corazón de madre, lloraba, lloraba incesantemente la separación de uno de sus dos únicos hijos, el cual entraría á formar parte el siguiente día de las filas de un batallón de refuerzo que el gobierno enviaba á Filipinas para defender nuestro territorio.

¡Pobre madre! le arrebatában su única alegría, la única esperanza que la quedaba; faltaba gente para la defensa del archipiélago, y la cosa era irremediable, había que ir por fuerza; él lo haría gustoso en defensa de su patria, pero en lo recóndito de su alma parecía sentir un extraño fenómeno, algo que pugnaba por arrebatarle la vida antes de hora. Y aquel ser raquítico y repugnante que en momentos de alucinación se presentaba ante su mente como película cinematográfica, era el seño-

rito Paco. Este joven, al igual que él (pues rayaban en la misma edad) era uno de los autócratas del pueblo, era el dueño de la quinta donde su novia, la hermosa Rosarico, en quien había cifrado todo su querer, y quien le había jurado amor eterno estaba con sus padres, los cuales eran los colonos de aquella extensa hacienda.....

Julio tuvo momentos de cólera, y hasta creyó oportuno asesinar en aquella misma noche á aquel señorito enteco y ruin que por ser rico pudo redimirse del servicio militar, y á él, sostén de casa donde el infortunio había cebado indebidamente, lo enviaban á la guerra, lo separaban de los seres más queridos del mundo, lo ordenaba un poder injusto y había que acatarlo.....

Al siguiente día abrazó con efusión á su madre y hermano, y con el corazón lacerado, con los ojos humedecidos por las lágrimas dispúsose á partir, si bien presentía que aquel ser parásito, el señorito Paco, le arrebataría su amor, seduciendo á su Rosarico lo que otras veces ain conseguirlo había intentado y en su alma repercutían las palabras, que, á su difunto padre oyo en medio de las convulsiones de la agonía y las repetía diciendo:

¡Pobre Madre!

AZOTÍN.



Fuente averiada.

Lo está la que existe en la Plaza de Fernandina, Nos dicen los vecinos de aquella barriada que para llenar un cantaro de agua en dicha Fuente precisa perder una hora aguardando á que de vez en cuando brote alguna poca.

Allí el agua se recoge á intermitencias; cada cinco, diez ó quince minutos arrojan los caños un poco de liquido y al momento vuelven á no arrojar agua.

Rogamos al Sr. Alcalde de las oportunas órdenes al encargado de este servicio para que reconozca esa Fuente viendo de donde procede el defecto y que se arregle.

Así lo esperamos.

La Plaza de abastos.

Cada vez que en día de mercado llueve como ocurrió el miércoles último, se nota más la falta de una plaza de abastos donde los vendedores puedan ofrecer al público sus mercancías y estas no sufran el deterioro que la lluvia les ocasiona.

El miércoles último todos, ó casi todos los artículos que en el mercado se vendieron, no estaban en el debido estado para el consumo público. El agua que durante toda la mañana estuvo cayendo averió la mayor parte de los géneros que el público, á falta de otros, tuvo que comprar, como decimos, en mal estado.

Esto aparte de los grandes perjuicios que al vendedor ocasionan el tener sus géneros expuestos á la lluvia, perjuicios que tambien sufre el comprador que ha de pagar en aquel mismo, ó sucesivos mercados, los géneros mas caros por quererlo así el vendedor que como es natural trata de resarcirse de los daños sufridos el día que la lluvia averió sus mercancías.

Y así transcurren los años sin que nuestro Ayuntamiento se preocupe de asunto de tanta importancia como el de la Plaza de abastos que, aparte los beneficios que á todos habría de reportar, es indudable que mucho podría contribuir para el abaratamiento de los artículos de primera necesidad. Pero aquí en Novelda no damos importancia á esta cuestión que en pueblecillos de una cuarta parte de habitantes de los que Novelda tiene, está ya resuelta.

¡Qué no hay dinero!—He ahí todo lo que nuestros ediles saben decir; pero no agregan que parte del que hay se emplea en cosas no absolutamente necesarias y nada hacen por buscarlo para dotar á Novelda de una plaza de abastos, cosa que podría hacerse si la buena voluntad y no la política de campanario inspirara los actos de nuestros ayuntamientos.

Que es factible y no difícil lo realización de esta importantísima mejora, muchos de los actuales concejales lo saben y á algunos de ellos lo hemos oido afirmar así. ¿Porqué pues no lo hacen, ó al menos lo proponen? Digase de una vez y sepamos quienes son los que quieren que Novelda tenga plaza de abastos y quienes no.

Lo que es urgente es que vea que se intenta al menos la realización de mejora tan necesaria para nuestra ciudad. Inténtese, que una vez en el camino de hacer la plaza de abastos, ya vendrá el patriotismo de todos á coronar la obra.

¿No hay por ahí un concejal que proponga esta mejora?

¿No existe un representante del pueblo que haga algo por Novelda en este sentido?

Los concejales tienen la palabra.

De Teatro.

Esta noche tendrá lugar en el Teatro Jorge Juan el debut de la compañía cómico-lírica de D. Rafael Aspiázu, poniéndose en escena las zarzuelas «La vara de al-

calde,» «La taza de té» y «Bohemios.»

Tenemos las mejores noticias del personal de esta compañía.

SALÚDALA, RESPÉTALA, DEFIÉNDELA.

¡Ves quien pasa luciendo los colores de oro y sangre jugando con el viento arrancando ternura y sentimiento y evocando alegrías y dolores!
 ¿Ves cual todos admiran sus honores demostrando afanosos su contento y se alzan presurosos de su asiento colmándola de aplausos y de flores?
 ¡Es mi madre, mi fé, mi vida entera, mi esperanza, mi orgullo, mi alegría, la sublime ilusión que nunca engaña!
 ¡Salúdala, que pasa mi bandera!
 ¡Respétala, que es tuya siendo mía!
 ¡Defiéndela, muriendo por España!

Roberto Rizo Navarro.

ABERRACIÓN SEPARATISTA.

CONTRA LAS MUJERES CASTELLANAS.

A continuación publicamos el infame artículo que ha producido en Barcelona tanta indignación; traducida en colisiones y disparos. De su lectura pueden sacarse deducciones nada halagüeñas para la integridad de España. Cuando el espíritu separatista prende en los cerebros de las mujeres, el síntoma es gravísimo.

Nuestra protesta más enérgica contra la aurora del artículo y los hombres que tras ella se esconden medrosos amparados por una amnistía libertadora.

¡ERA CASTELLANA!

—Señorita,—dijo la criada,—don Pedro Malgrat pregunta por ustedes.

—¿Cómo? ¿El primo? Adelante. ¿Qué debe pasar para que Pedro, después de dos años de no otorgarnos ni tan siquiera el saludo, venga á vernos?

Al entrar mi primo en el comedor, donde me hallaba con mi madre, noté en seguida, por la palidez de su rostro, que algo grave le sucedía. Sin darnos tan siquiera las buenas noches, se acercó á nosotros y nos dijo en tono convencido:

—¿Sabes, Elisabeth; sabes tía? Desde ahora pienso como vosotros; soy separatista, sí, separatista de corazón.

Y sin darnos tiempo de preguntar el por qué de tan repentino convencimiento, añadió:

—Ya recordais la oposición de mis padres á que me casara con aquella castellana. Sabéis tambien que reñí con todos y con toda la familia por aquella oposición. Yo era lerrouxista, y lo que me ofendió más fué que mis padres me dijeran un día:

—Veras, chico; ella es castellana, tú eres viajante y... algún día, ¿sabes? mientras tú estés de viaje... puede ser... ¿sabes? ¡Es castellana!

Resuelto á casarme fui feliz con ella, fuera de la familia.

Aún no hacía un año de nuestra unión, y ya vino al mundo un robusto niño. Desde entonces, cada vez que me despedía de ella para emprender un viaje, el acostumbrado juramento de fidelidad, era sellado con el beso de siempre, pero con la fórmula «por la salud de nuestro hijo.»

Yo no quería que ella se enterara del mal estado de mis negocios. Amamantaba al niño, y él, ¡pobrecito! podría sufrir las consecuencias.

Un día decidíme á ir á ver á mis padres para pedirles algo.

Se acercaban las fiestas de Navidad, que siempre traen consigo un considerable desembolso.

Dije á ella que salía para Valencia, que de allí le remitiría unas cincuenta pesetas para antes de las fiestas, y que regresaría la víspera de Navidad. Y otra vez sellamos el juramento de mutua fidelidad con un beso de amor hacia el hijo.

Tres días estuve con mis padres.

—¡Por mi hijo!—les decía—¡Hacedlo por él! Dentro de pocos días cumplirá diez meses.

—Chico, varias veces te lo hemos dicho. En los dos años que estás casado, si ella no fuera castellana, á buen seguro que no te encontrarías tan apurado.

—Pero, ¿y su enfermedad? ¿Y el parto tan difícil? ¿Y la anemia del niño?

—Nada, habernos oído antes. Aquella vez, la segunda de mi fuga de la casa paterna, fué más violenta la escena.

De vuelta á mi hogar, iba pensando cómo haría para cumplir lo prometido. ¡Sólo 50 pesetas! empeñaré el reloj de oro diciéndole á ella que me lo han hurtado en la fonda de Valencia; que el disgusto que me ha producido es la causa de mi pronta vuelta.

Y mientras tanto pasarán las fiestas y después, ¡malo será que no encuentre quien me adelante algo!

Era el atardecer del domingo, 23, y el tren traía retraso á consecuencia de una lluvia pertinaz que duraba tres días.

Pensé que las cajas de préstamos estarían cerradas; y llevado del deseo de ver pronto á mi mujer y al hijo, contesté que al día siguiente ya poseería las 50 pesetas del reloj; al entrar en la escalera iba pensando la forma cómo debía explicar lo del hurto. Al subir el primer peldaño, escondí el

reloj en la cartera. Así no encontrarla falsa mi explicación.

Llamo y nadie responde.

Vuelvo á llamar, el y mismo silencio llega á extrañarme.

¡Pero si lloviendo, no sale nunca ella! Y yo lo sé, porque el muchacho se resfría, ¡Oh, y con el frío que hace!

De pronto, desde una ventana me parece ver luz dentro del piso.

A los campanillazos sale una vecina y la interrogo.

—Tal vez sí, haya salido—me dice—porque sino respondería.

—Es que me parece ver luz. Y para cerciorarme mejor, apago la de la escalera. Efectivamente, había claridad.

Tal vez un accidente la tiene encerrada.

Doy cinco golpes más...

¡Ahora, ahora me ha parecido oír el lloro del niño, como asfixiado por las ropas!

Entonces rogué á la vecina fuera á buscar un cerrajero.

Mientras tanto, yo con el cuchillo de viaje, probaba á abrir.

El niño lloraba con más fuerza, y en medio de sus gemidos, creí oír como decía:

¡Pa... pa... ma... ma!

—Si es su hijo—exclamó la vecina.

—Corra yaya volando en busca de un cerrajero.

Y forcejeando la puerta hice crujir un poco, gritando: ¡Ya voy, hijo mío!

No le volví á oír.

Una voz de hombre salió del piso diciendo:

—Nos veremos las caras si pretende usted entrar...

Se me heló la sangre, y quería contestarle cuando vino á mí la memoria de mis padres.

Y....

¡Oh, no! exclamé—Yo suspiraba por mi hijo, y ahora, veo que es el hijo de una castellana!

* *

Y mi primo, repetía con convencimiento.

—¿Todos, todos, teniais razón! ¡¡Era castellana!!

Elisabeth Malgrat.

BANQUETE

El 22 del corriente, con motivo del 19 aniversario de la fundación de la Asociación general de Empleados y obreros de los ferrocarriles de España, celebraron un banquete en la Fonda de la Confianza de esta ciudad varios socios de esta estación y los de algunas próximas.

Empezó el acto á las ocho de la noche, bajo la presidencia del socio más antiguo que lo es el señor Martínez Camacho, con la asistencia de los señores La Fuente, Aracil, Iñiguez, Celdrán, Carrasco, Sánchez, Mañogil, Go-

doy, Galiana, Giménez, Maciá, Maluenda y Giménez Sánchez, además de algunos amigos y alumnos de esta estación.

La comida que fué en abundante y exquisita, complació á todos los reunidos oyéndose frases de elogio para el señor Castaño por su buen comportamiento.

Terminada la cena, el presidente dirigió la palabra á los comensales, exponiendo el objeto de la reunión, haciendo votos por el engrandecimiento de la Asociación y por la felicidad de los presentes.

Acto seguido cedió la palabra al Sr. Mañogil, quien leyó un corto discurso en el que después de brindar por la salud de los reunidos y hacer una breve apología de la Asociación, terminando diciendo:

«Nuestra Asociación ha llegado á ser la primera de su clase en España, pues en la actualidad posee un capital de 4 millones de pesetas, la forman 18.206 socios y se abonan anualmente 360.430 pesetas, por 857 pensiones. Yo no seré elocuente, pero las cifras si lo son.»

A continuación dirigió breves frases el Sr. Iñiguez, de Villena, brindando por la Asociación y por todos los reunidos.

Le siguió en el uso de la palabra el Sr. Celdrán, de Alicante, quien con palabra fácil y elocuente, después de los saludos de rúbrica, dirige acerbas censuras á los directores de las compañías ferroviarias por la apatía y abandono en que miran á la Sociedad, siendo los primeros llamados á protegerla puesto que es de sus empleados, que al final dejan su sangre y su vida en las arcas de sus compañías.

A continuación hace uso de la palabra el Sr. Godoy, quien en breves y concretas frases, hace relato de la fundación y buena marcha de la Sociedad, dirigiendo un cariñoso saludo á los socios fundadores por tan gran idea y constancia en su desarrollo y termina diciendo:

«Dirijo un voto de censura á todos aquellos empleados que, bien por apatía ú obstinación han dejado de asociarse á tan benéfica corporación, algunos de ellos por no necesitar el sueldo para comer. A éstos me dirijo preguntándoles: ¿Conocéis los reveses de la vida?»

—No; pues si por desgracia á la vejez; despedidos de la compañía os veis sumidos en la miseria, y al morir, conque remordimiento de conciencia abandonaréis este mundo, al reconocer ya tarde que no dejais asegurado á vuestras esposas é hijo ni un mendrugo de pan para el siguiente día? Concluye su discurso presentando dos jóvenes prontos á ingresar. Fué muy aplaudido á su terminación.

Dirigen breves frases los seño-

res Maciá, Pérez y otros, alusivas al acto y demostrando el cariño que á la sociedad profesan.

El Sr. Lafuente, redacta y lee en alta voz el telegrama siguiente:

«Presidente asociación. = Socios Novelda reunidos fraternal banquete conmemoran 19.º aniversario Asociación, haciendo fervientes votos por su prosperidad. A la vez que envían á sus consocios de Madrid, su cordial saludo, ruegan recaben el apoyo de la prensa, Autoridades y Directores, que nos honren con su asistencia en esa, que seamos excluidos del impuesto de utilidades y que el escalafón sea un hecho para nosotros en un breve plazo. —El socio 8.º 124. = L. Lafuente.»

Con esto terminó la reunión, dentro de la mayor alegría y compañerismo, en espera del nuevo aniversario para celebrarlo con mayor entusiasmo.

LUCIA LUZ.

BANCO DE PRÉSTAMOS Y CAJA DE AHORROS.

Con arreglo á los Estatutos por que se rige esta Sociedad, se convoca á los señores socios para la Junta general ordinaria que se ha de celebrar el día 3 del próximo Febrero en el edificio que ocupan las escuelas públicas, (la de don Juan Llopiz), calle de Hernán Cortés.

El Gerente,

Ignacio Beltrá Mari.

NOTICIAS

La enfermedad que aquejaba á nuestro querido amigo D. Francisco Segura, ha entrado en período de franca convalecencia.

También su esposa se encuentra bastante mejorada de la grave enfermedad que viene sufriendo.

Lo celebramos, deseándoles un pronto y total restablecimiento.

Para los días que restan de la presente quincena, anuncia Sfeijoón el siguiente tiempo probable:

El domingo 27, cambiará el estado atmosférico de la Península. Se producirán lluvias y nieves, en particular desde las regiones septentrional y pirenaica hasta el Centro, con vientos de entre SO. y NO.

El lunes 28, seguirán registrándose lluvias y nieves, especialmente en la mitad septentrional de la Península, con vientos del tercer cuadrante.

El martes 29 lluvias en el O. y NO. de la Península, desde donde se extenderán algún tanto hasta el Centro, con vientos del tercer cuadrante.

El 30 y 31, lluvias y algunas nieves, principalmente desde el NO. y N. al paralelo central, con vientos de entre SO. y NO.

Con objeto de someter á su hijo Antonio á una delicada operación quirúrgica, en el tren correo ascendente del martes marchó á Madrid, acompañado de su esposa é hijo, nuestro querido amigo el concejal de este Ayuntamiento D. Antonio Díez Escolano.

Celebraremos que se obtenga un feliz éxito y que el jóven enfermo recobre en plazo breve la salud perdida.

Ha dado á luz felizmente un hermoso y robusto niño la jóven esposa de nuestro querido amigo y correligionario D. Daniel Mira Cantó.

Nuestra enhorabuena á los venturosos padres.

Se encuentra algo más aliviada de la grave enfermedad que desde hace días tiene la vida en peligro, la señora D.ª Carmela Valero, esposa de nuestro querido amigo y correligionario Don Antonio Crespo.

Deseáremos que continúe la mejoría y que entre pronto en el período de franca convalecencia.

Con el triste motivo de la grave enfermedad que viene sufriendo su señora madre, el miércoles llegó á ésta, procedente de Málaga, nuestro jóven amigo y paisano D. José Crespo Valero.

Las lluvias de estos últimos días han alegrado grandemente á los labradores que ya consideraban necesaria el agua para los sembrados.

Enhorabuena á todos.

Para asuntos comerciales ha marchado á Orán (Africa) nuestro jóven amigo y correligionario D. José M.ª Torregrosa Escolano.

Feliz viaje.

En Almería, donde se encuentra, ha dado á luz con toda felicidad una hermosa niña la distinguida y jóven esposa de nuestro querido amigo y paisano D. Lázaro López Navarro.

Nuestra enhorabuena.

HIJOS DE ANTONIO CANTÓ, Impresores

Sección de Anuncios.

Castelar y Gregorio Rizo, 2,

NOVELDA.

No le déis vueltas. Si queréis llevar en vuestro bolsillo un reloj de marcha segurísima, fabricado en Suiza y de precio reducido; si queréis tener la seguridad de que os compongan vuestro reloj roto, con todos los adelantos de la moderna relojería, y cuyas composiciones serán garantizadas, visitad y comprad en el ESTABLECIMIENTO DE RELOJERIA Y PLATERIA de

JUAN RABASCO.

Plata Meneses.—Objetos de metal blanco para Iglesias y Oratorios.—Servicios para Hoteles Restaurants y Cafés.—Especialidad en cubiertos de metal blanco.

CASTELAR Y GREGORIO RIZO, 2, NOVELDA.

PAÑERÍA

DE

Victorino Albeza (Hijo)

HERNÁN CORTÉS 26.

Invita a su numerosa clientela, y al público en general, a que visiten la liquidación que está haciendo por la mitad de su precio de los trajes de la temporada de verano.

Justo es decirlo que para comprar con gusto, elegancia y economía, hay que ver la Pañería de moda de nuestro amigo Albeza (hijo).

Hernán Cortés, 26.

Pompas Fúnebres

Los señores **Martínez y Segura** han montado un magnífico establecimiento en la calle de **Sirera y Dara, 20.**

Hay féretros de todas clases y precios; coronas, cintas, adornos y cuanto se requiere al mejor gusto y servicio del público.

Los que visiten esta nueva **Funeraria** encontrarán a satisfacción cuanto apetezcan en relación a su categoría y medios económicos.

Imprenta y Encuadernación.

Objetos de Escritorio.

TARJETAS POSTALES SELLOS DE CAUCHÚ Y METAL.

LIBROS RAYADOS DE TODAS CLASES Y TAMAÑOS.

ESCRIBANÍAS DESDE 10 PESETAS HASTA 50.

CARTERAS Y TARJETEROS DE BOLSILLO.

Hijos de A. Cantó.—Novelda.

LA INTERNACIONAL.

MANUEL SALA

GRAN DEPÓSITO DE MUEBLES

En este importante establecimiento encontrarán una variedad completa en **camas y sillas torneadas de madera, somniers, percheros, catres metálicos** y demás muebles, cuya solidez, elegancia y economía en los precios son inmejorables.

Calles de **Castelar** (al lado de la imprenta) y **Hernán Cortés** (frente a las Escuelas).

UNION REPUBLICANA.

PERIÓDICO POLÍTICO

NOVELDA.

PROVICNIA DE

Sr.

CONTINUIDAD Y ECONOMÍA

PAPEL COMERCIAL

TIMBRADO.

Mil hojas, 8 ptas.

Mil hojas, 9 ptas.

Mil hojas, 10 ptas.

Mil hojas, 11 ptas.

Mil hojas, 12 ptas.

1000 memorandums 6 ptas.

SOBRES COMERCIALES

TIMBRADOS.

MIL, 5 pesetas.

MIL, 6 pesetas.

MIL, 7 pesetas.

MIL, 8 pesetas.

SEGUN CLASE.

Hijos de A. Cantó, Novelda.